

污名化是危险的“政治病毒”

——造谣中伤“中国抗疫”有悖国际正义(一)

□钟声

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠肺炎疫情最新统计数据显示,美国的疫情最为严重。中国人民感同身受,十分揪心。“世界是个地球村,一个人不安全就是所有人不安全”,中国网民留言表达的尽己所能、伸出援手的愿望,感人肺腑,传递着人间的温情。

反观美国一些政客的表现,却让人十分气愤。人命关天,可在他们眼里,生离死别的哭泣,整车转运的尸袋,居家死去无人发现的惨剧,都不是当务之急。他们最感兴趣的是如何借此玩一些政治把戏,把自己应该承担的责任推得一干二净。美国媒体评论说,疫情肆虐,而一些政客却最关注两件事:怂恿媒体,怂恿中国。《波士顿环球报》言辞犀利:坐失抗击病毒良机,“他们的手上沾满美国人的鲜血”。

“污名化中国”冲击国际正义。中国的抗疫行动全程公开,艰苦卓绝,有目共睹,绝不会被少数人肆意泼污水所抹杀。联合国秘书长古特雷斯由衷表示,中国人民“以牺牲正常生活的方式

为全人类作出了贡献”。世界卫生组织总干事谭德塞在回答记者提问时多次表示“中方行动之快、规模之大,世所罕见”。医学权威学术刊物《柳叶刀》最近发表社论评价道,新冠肺炎疫情在中国得到迅速遏制令人印象深刻,“为其他国家树立了鼓舞人心的榜样”。中国不惜一切代价抗击疫情,成功遏制了病毒扩散蔓延,挽救了无数人的生命,现在反遭一些无良政客肆无忌惮的诬蔑、“甩锅”。公理何在?正义何在?

“污名化中国”当不得救命良药。新冠病毒挑战的是人类的生命和健康权。当今之际,救人与推责孰轻孰重,合作和谩骂谁更重要,不言自明。现实却令人大跌眼镜,美国一些政客不是想方设法治病救人,而是热衷于发出巫师般的咒语,以为这就可以救人。美国《大西洋月刊》网站发表文章称,白宫没有在疫情初期采取强有力的防控措施,这是当前美国疫情大爆发的最主要原因。盖茨基金会联席主席比尔·盖茨直言,“从一开始,中国就做了很多正确的事情,就像任何有病毒出现的国家一样”,“令人难过的是美国本可以做得很

好,但恰恰是它应对最为糟糕”。

“污名化中国”危害全球抗疫。美国作为头号经济科技强国,拥有雄厚的经济实力、强大的科研能力、领先的医疗水平,理应在有力有效控制国内疫情的同时,承担更多国际义务,帮助更多防控薄弱国家和地区。美国一些政客的拙劣表演,只会破坏全球合作抗疫的努力,破坏命运与共的共识,破坏守望相助的家国。中国始终秉持人类命运共同体理念,在力所能及的范围内向各国提供援助。俄罗斯总统普京指出,中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。

一再诋毁中国的把戏,背后有着险恶的政治操弄和政治用心,这一点,从美国各界到国际社会都看得真真切切——《纽约时报》指出,在美国,对疫情的反应在很大程度上“被政治算计所掩盖”。英国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔以《指责中国是一个危险的注意力转移策略》为题撰文:“对许多政府而言,污名化中国似乎是一种转移民众注意力以掩盖本国抗疫准备不足的策略。当下,全球头等大事理应对

疫情引发的健康以及经济双重危机做出全面协调应对,这种指责的闹剧不仅于事无补,更蕴藏危机。”

对危险的“政治病毒”,同样需要全球合力抗击。联合国少数族族问题特别报告员费尔南德·瓦雷纳发出警告,新冠肺炎不仅仅是一个健康问题,还可能成为一种加剧仇外、排外和仇恨情绪的病毒。西方一些戴口罩的亚裔人士在街头遭到辱骂和殴打就是可怕的例证。世界著名科学期刊《自然》发表社论指出:“自新冠肺炎疫情发生以来,世界各地的亚裔成为种族主义攻击对象,对难以计数的人造成身心健康和谋生方式的损失。”

面对病魔,是肆意挑拨、造谣生事,还是团结合作、共克时艰,考验着人类对历史、对生命、对未来的道德和良心。毫无疑问,如果任由“政治病毒”冲击国际正义,任由美国一些政客把病毒当作政治武器,世界遭受的损失和痛苦,将难以估量,而且将在人类历史上写下十分黑暗的一页。

(人民日报5月1日署名文章 新华社北京4月30日电)

本报讯(记者 李星婷 王光明)

5月1日,重庆日报记者获悉,重庆医科大学感染性疾病分子生物学(教育部)重点实验室团队在国际顶级学术期刊《自然·医学》在线发表题为《COVID-19患者体内SARS-CoV-2抗体的应答与动态变化特征》的论文。

论文系统分析了感染新冠病毒后人体内抗体的产生规律,并证实抗体检测方法对疑似患者和无症状感染者有精准的识别度,可对这两类群体尽早确诊。

今年2月,重庆医科大学校长黄爱龙教授带领团队研发出全国首个新型冠状病毒毒抗体检测试剂盒,并于3月正式上市。

“无论正被病毒感染的患者,还是曾经感染过病毒已治愈的人,体内都可以检测到抗体。”黄爱龙介绍,核酸检测是直接针对病毒进行检测,抗体检测则

重庆医科大学研究团队在《自然·医学》发表最新研究成果 抗体检测可更精准识别疑似患者和无症状患者

是通过对人体的免疫应答功能进行检测从而确诊,是对核酸检测的一种有效补充。

患者体内什么时候会产生抗体?抗体在患者体内的应答变化过程如何?什么时候检测合适?基于前期的样本采集和数据等工作,团队持续开展深入研究,通过抽取285例不同病程的患者血清样本,团队研究发现:随着时间的推移,患者抗体整体阳性率呈逐渐升高的趋势。发病时间愈久,特异性抗体的检出率愈高。在发病后的17天至20天,患者抗体阳性率达到90%以上。

团队通过持续跟踪26例确诊患者,发现患者的病程持续时间一般为1周至1个月,抗体由阴性转变为阳性的时间均为发病后13天。此外,对确诊患者抗体浓度动态变化的纵向跟踪结果显示,在第一次检测到抗体阳性后的第6天,患者的抗体浓度进入平台期。

不同年龄、体质差异的患者,抗体在平台期的浓度差异达20倍以上。因此,团队建议抗体检测首次采样时间最好在病症出现一周内,第二次采样最好在一个月以后。

抗体检测的准确率多高?黄爱龙表

示,抗体检测对疑似患者和无症状感染者有精准的识别功能,“部分疑似患者和无症状感染者核酸检测为阴性,但通过抗体检测确诊为新冠肺炎患者。”

黄爱龙介绍,团队对52例核酸检测为阴性的疑似患者进行了抗体检测,其中4例呈抗体阳性;而在一次对164名密切接触者检测中,对用核酸检测排除的148例采用了抗体检测后,筛查出7例无症状感染者。

“抗体检测可对疑似病例和无症状感染者进行更精准的识别,有助于将诊断时间前移。”黄爱龙说。

本报讯(记者 李珩)4月30日,

重庆日报记者从市药品监督管理局和市卫生健康委获悉,为充分发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的优势和独特作用,市中医院研发的用于新冠肺炎无症状感染者

针对新冠肺炎无症状感染者的中药制剂获批

委、市中医管理局的全面指导下,市中医院开展了中医药防治新冠肺炎无症状感染者的制剂研究。

通过不断总结前期中医药参与新冠肺炎临床救治研究过程中的经验,参考《国家新型冠状病毒感染的

肺炎诊疗方案》的诊治分型,结合《重庆市新型冠状病毒肺炎中医药防治推荐方案(试行第二版)》《重庆市新型冠状病毒肺炎中医药防治推荐方案(试行第三版)》,凝练形成了针对病毒侵袭型无症状感染患者的柴胡甘露

合剂。疫情防期间,柴胡甘露合剂可在重庆市新冠肺炎医疗救治定点医院(含片区集中救治医院)直接调剂使用,无需向市药监局提出调剂使用申请。

本报讯(记者 王丽 通讯员 王良军)4月30日晚,

作为国内首个抗疫主题灯会,第26届中国自贡国际恐龙灯会暨2020全民抗疫主题灯会在四川省自贡市东部新城中华彩灯大世界开幕。重庆市歌舞团36名舞蹈演员携3个舞蹈节目献演启动仪式,唱好“双城记”歌舞篇,为抗击疫情贡献文化力量。

当晚8点,伴随着阳光活泼的音乐,重庆市歌舞团的舞者们翩翩起舞,大型舞蹈《光耀春天》拉开了本届灯会启动仪式的帷幕,向这个特殊而难忘的春天问好。紧接着,情景功夫秀《中国力量》、抗疫主题歌曲《中国一定强》等节目轮番上演;由该团伴舞的情景诗画《唤春归》,表达了人们对疫情早日结束的殷殷期盼。

“这是疫情暴发后,我们的第一场演出。”重庆市歌舞团市场部负责人介绍,因疫情防控需要,这次演出从吃住行到排练、走台、演出,全程都按防疫要求执行。

市歌舞团相关负责人表示,接下来该团将与四川省歌舞剧院进行深度合作,联合培育歌舞艺术品牌,为川渝协同打造巴蜀文化旅游走廊贡献自己的一份力量。

重庆市歌舞团献演抗疫主题灯会



重庆市歌舞团参加第26届中国自贡国际恐龙灯会暨2020全民抗疫主题灯会开幕式演出。(重庆市歌舞团供图)

本报讯(记者 杨锐紫)4月30日,

重庆向俄罗斯莫斯科华侨华人联合会捐赠防疫物资。当天,一批重庆产一次性防护用品启运,驰援俄罗斯莫斯科华侨华人。

市统战部有关负责人介绍,疫情发生以来,广大海外侨胞心系祖国,通

重庆向莫斯科华侨华人联合会捐赠防疫物资

过各种渠道捐款捐物支援国内防疫抗疫。当前,俄罗斯确诊病例不断增加,旅俄侨胞急需口罩等防疫物资,为缓解

旅俄侨胞燃眉之急,市统战部会同南岸区委统战部迅速筹集了一批“爱心口罩”。该批物资将以邮寄方式送达,通

过俄罗斯莫斯科华侨华人联合会及时分发给当地华侨华人,帮助旅俄侨胞做好个人防护。

(上接1版)

市文化旅游委相关负责人表示,根据我市新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组关于2020年“五一”假期疫情防控工作部署,当前全市文化旅游景区仍以“防疫情、保安全、促生产”为主,景区实行错峰开放、限量开放、预约开放、有序开放,接待游客量控制在核定最大承载量的

30%,并只开放室外区域,室内场所暂不开放;演出场所、歌舞娱乐场所、上网服务场所等人员聚集的文化场所暂不复业等。

为严格落实防控要求,加强安全督查检查,市文化旅游委还组织了10个专项督导组,对我市20个区县的10个旅游景区开展了暗访督查;出动市区两级文化市场综合行政执法人员165人次,检

查文化旅游经营单位和场所423家次。同时,建立了市区(县)工作联络和信息报送机制,实施景区风险排查预警和应急处置“日报告”制度;建立了全市A级景区视频监控,对3A级以上旅游景区实时客流等数据实行全天候动态监测等。5月1日,全市无文旅安全事故和重大投诉事件发生,文旅市场运行平稳

有序。

市文化旅游委提醒,随着假期延续,我市各大景区或将迎来客流高峰,尤其是磁器口、洪崖洞(夜间)等重点景区。景区方面,必须严格执行“错峰、限量、预约”要求;游客方面,要做好个人防护,未预约者不要贸然前往热门景区,出游时要做到不聚集、不扎堆,文明旅游。

确保安全过节廉洁过节 各区县纪检监察沉到底查“四风”



本报讯(记者 周尤)随着“五一”假期的到来,我市各纪检监察机关绷紧疫情防控之弦、紧盯重点环节,加强疫情防控和落实中央八项规定精神,把监督贯穿节日全过程,确保安全过节、廉洁过节。

大渡口区纪委监委充分整合区纪委监委机关、派驻(派出)机构、镇街纪(工)委三级监督力量,成立3个督查组,有针对性地开展监督检查。重点督查“五一”期间党员干部聚会聚餐、景区景点人流量控制、境外输入和湖北输入管控措施是否到位,督促各镇街、部门党(工)委(党组)强化责任担当、精准施策、狠抓落实,坚决抓好节日期间疫情防控。

丰都县纪委监委联合市场监管、交通、文化旅游等部门组成专项检查组,前往县内各景区、酒店和农家乐开展明察暗访。重点针对景区的开放情况、游客接待量、环境卫生、食品安全等问题进行检查,督促所在乡镇严格落实实名购票、控制总量、限流分流、分区开放等措施。

节前,永川区纪委监委公开通报2起违规公款吃喝、违规操办酒席和1起在疫情防控工作中不尽责不担当不作为的典型案例,以案明纪,以

案示警。同时,组建8个作风建设督查组,深入辖区茶山竹海、乐和乐都等旅游景点和大型商场、超市以及餐饮企业,重点对防疫物资准备、现场体温检测等疫情防控措施落实情况

和“四风”问题开展明察暗访。4月26日至5月10日,为保障“五一”期间疫情防控和群众生活出行等方面稳妥有序,长寿区纪委监委组建3个监督检查组,按照事前监督疫情防控主体责任落实,事中监督作风建设,事后监督公款消费的方式开展为期半月的监督检查。

万盛经开区纪工委监察室督促区卫计局牵头做好湖北省来(返)区人员、境外来(返)区人员和集中隔离点的管控,规范开展体温检测、核酸检测及医学观察等措施,持续做好疫情防控“外防输入”工作;对全区各医疗单位疫情防控措施的落实情况对标对表,逐一检查,形成问题清单,督促及时整改落实,确保卫生系统各项疫情防控工作落实到位。

为做好节日期间疫情防控工作,忠县纪委监委立足早提醒、早督查、早整改,督促职能部门落实责任、排查安全隐患。区纪委监委要求各级纪检监察组织围绕监督单位党组织疫情防控主体责任进行一对一谈话提醒,督促各级党组织做好防控风险评估,制定疫情防控应急预案。

我市从5月1日零时进入汛期

本报讯(记者 陈波)4月30日,记者从市防汛抗旱指挥部获悉,根据《重庆市防汛抗旱条例》规定,我市从5月1日零时进入汛期。

据介绍,为抓好汛期值班值守工作,各有关部门要严格值班制度,切实提高政治站位,充分认识到今年全市防汛抗旱工作面临的严峻形势,牢固树立“控大事故、防大灾害”的核心目标,强化底线思维。

各区县防指和市防指各成员单位要严格执行汛期领导带班和24小时值班制度,进一步强化值班值守责任。

同时,各有关部门要认真履行职责,及时收集掌握本地区本行业防汛抗旱相关信息,认真作好值班值守记录。要第一时间做好洪旱灾险情和重大紧急信息报送工作,确保不漏报、不错报、不迟报、不瞒报。要做好应急抢险救援各项准备,确保洪旱灾情、工程险情及紧急事件在第一时间得到有效处置。

市防汛抗旱指挥部要求各有关部门要严肃值班纪律,各级值班人员要24小时坚守岗位。对严重违反值班制度,擅离职守造成严重后果的,将在全市通报并严肃问责。



●5月1日,副市长、市公安局局长邓恢林深入景区、火车站、商圈检查指导“五一”期间疫情防控和安保工作。(记者 周松)

用人单位变更 如何保障农民工工资支付

《保障农民工工资支付条例》解读系列
▶▶ 用人单位合并、分立、注销情形下
农民工工资支付

本报讯(记者 黄乔)5月1日,市人社社保局相关负责人在解读《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)时说,为保障用人单位合并、分立、注销情形下农民工工资支付,《条例》第二十一条规定,用人单位合并或者分立时,应当在实施合并或者分立前依法清偿拖欠的农民工工资;经与农民工书面协商一致的,可以由合并或者分立后承继其权利和义务的用人单位清偿。

“因市场需要合并、分立而导致主体变更、消亡是市场经济的一种常态现象。实践中,因用人单位主体变更、消亡拖欠农民工工资时有发生。”该负责人说,为保障用人单位合并、分立、注销情形下农民工

工资支付,《条例》规定了用人单位应当在实施合并或者分立前依法清偿拖欠的农民工工资,也可以经用人单位和农民工协商一致,由合并或者分立后承继其权利和义务的用人单位清偿,将清偿农民工工资作为合并或者分立的前置程序。

该负责人还提示说,农民工工资未依法清偿的,影响用人单位合并或分立登记,为保证用人单位合并或分立登记顺利进行,用人单位要依法清偿农民工工资;合并或者分立后承继其权利和义务的用人单位应当对合并或者分立前用人单位是否拖欠农民工工资尽到合理审查义务,明确农民工工资清偿的权利义务;农民工和用人单位协商一致,由合并或者分立后承继其权利和义务的用人单位清偿的,需要对用人单位承担工资清偿义务的清偿能力进行合理判断,防止用人单位以此方式逃避承担工资清偿责任。

青年志愿者助力扶贫产业发展



4月30日,綦江区扶欢镇插旗村,青年志愿者帮助缺少劳动力家庭和贫困户插秧。近年来,綦江区扶欢镇党委政府和共青团綦江区委在插旗村打造200亩共青团示范田,采用“稻鱼共生”技术,培育优质大米品牌,助力该村发展扶贫特色产业。(通讯员 杜浩 摄)